

Т.М. Пряхина

Уметь применять международное право

В статье анализируются вопросы обучения студентов грамотному применению международного права. Исследуется особое положение общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров РФ в правовой системе России, и обозначаются приемы, средства и методы их применения, учитывающие их принадлежность к иной системе права. Даны рекомендации по совершенствованию учебного процесса, позволяющие повысить профессиональную квалификацию юридических кадров.

Ключевые слова: международное право; международные договоры; нормы права; обучение; высшее юридическое образование.

На страницах журнала «Вестник Московского городского педагогического университета» неоднократно обсуждались проблемы повышения качества юридического образования [1: с. 53–62; 8–13]. Полагаем необходимым обратить особое внимание на освоение студентами государственно-правовых технологий взаимодействия международного и внутригосударственного права, приобретения ими практических навыков применения международно-правовых норм.

Международное право является неотъемлемой частью правовой системы современной России. Влияние международно-правовых принципов и норм на правотворческую и правоприменительную деятельность органов государственной власти и должностных лиц чрезвычайно велико. Россия проводит политику, отвечающую ее статусу великой державы, ответственно относящейся к исполнению своих международных обязательств и требующей от иных государств уважительного отношения к общему международному праву. Это определяет ее стратегию действий в отношении международного права и свидетельствует о необходимости переосмысления места и роли международно-правовых принципов и норм в правоприменительной деятельности государственных органов, должностных лиц, сотрудников государственного аппарата. Система высшего профессионального образования и переподготовки кадров должна отвечать на запросы практики и, соответственно, уделять больше внимания изучению вопросов применения международно-правовых принципов и норм.

Знание норм международного права, международных договоров РФ — одно из квалификационных требований к профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей государственными гражданскими служащими ряда министерств и ведомств. Знание международного права необходимо сотрудникам государственного аппарата для того, чтобы компетентно исполнять свои должностные обязанности.

На страницах нашего журнала мы уже писали о том, что степень квалификации, уровень профессионализма, компетентности юриста во многом определяется уровнем знания и понимания международного права, что предполагает углубленное изучение большого и разнопланового массива международно-правовых принципов и норм. А это, в свою очередь, требует новации образовательной стратегии освоения студентами соответствующего материала [3: с. 72–84]. В частности, нами предложено в рамках курса международного права выделить базовое или фундаментальное международное право и прикладное международное право. Прикладное международное право предполагает углубленное изучение тематики, необходимой для квалифицированного применения международного права в конкретных сферах профессиональной деятельности. Особое внимание освоению методики применения международного права как самостоятельной правовой системы и системы права уделяется в ходе преподавания магистрантам Юридического института МГПУ специального курса «Конституционные основы взаимодействия национального и международного права».

Положения Основного Закона России конституируют включенность общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров РФ в правовую систему Российской Федерации; закрепляют презумпцию знания права и законов государства, в том числе и тех, которые обеспечивают реализацию суверенных полномочий Российского государства в области межгосударственного сотрудничества; провозглашают общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ основой признания и гарантирования прав и свобод человека и гражданина, а также общностей людей (ст. 15 ч. 4; ст. 17 ч. 1; ст.ст. 62, 63, 69 Конституции РФ). Одновременно Конституция РФ делает акцент на правоприменительной деятельности, обязывая в случае, если международным договором РФ установлены иные правила, чем предусмотренные законом, применять правила международного договора (ст. 15 ч. 4). Можно говорить о конституционной обязанности уполномоченного субъекта применить международный договор РФ в случае коллизии его с законом РФ. Кроме того, к сфере совместного ведения Российской Федерации и субъектов РФ относится выполнение международных договоров РФ (ст. 72 п. «о»). Таким образом, применение в установленных законом случаях разнообразных по формам закрепления и юридической силе норм международного права является основной обязанностью компетентных органов и лиц. Весомым аргументом в пользу высказанной точки зрения служит позиция судебной власти по данному вопросу. Так, знаковое Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10 октября 2003 г. № 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации» было принято в целях обеспечения правильного и единообразного применения судами международного права при осуществлении правосудия¹. Конституционный Суд РФ напомнил не только правоприменительным органам, но и федеральному законодателю о том, что он, хотя и обладает

¹ URL: <http://www.supcourt.ru> (дата обращения: 25.03.2015).

достаточной свободой усмотрения, должен действовать в рамках международных обязательств Российской Федерации (ст. 15 ч. 4; ст. 17 ч. 1 Конституции РФ), согласовывать принимаемые нормативные акты с признаваемыми Российской Федерацией международными правовыми стандартами². Положения Конституции РФ и федерального законодательства не просто разрешают, а обязывают суды РФ при рассмотрении определенных категорий дел руководствоваться нормами международного права и, следовательно, их применять. В принципе, неприменение или неправильное применение этих норм должно влечь отмену вынесенного с таким нарушением решения. Таким образом, применение международных стандартов является не правом, а конституционной обязанностью государственных органов и должностных лиц.

Сегодня, когда проблема выполнения международных обязательств переведена в практическую плоскость всем вектором государственного развития, когда следование нормам международного права вменяется в обязанность не только высшим органам государственной власти, но и органам власти субъектов Федерации, должностным лицам, когда каждый гражданин, следуя конституционным положениям, может расширить каталог принадлежащих ему основных прав, обращаясь к нормам международных договоров, и отстаивать их в межгосударственных органах, получение студентами практических навыков применения международного права особенно значимо.

В рамках специального курса «Конституционные основы взаимодействия международного и национального права» студенты изучают не только теоретические проблемы соотношения международного и внутригосударственного права России, но и вопросы допустимости применения норм международного права органами национальной юрисдикции, международные и конституционно-правовые основы правоприменительной деятельности в сфере защиты национальных интересов России в рамках межгосударственного сотрудничества и выполнения международных обязательств РФ, осваивают механизм применения международно-правовых принципов и норм. Практика в данной сфере государственной деятельности намного опередила теорию. При этом зачастую каждый из субъектов, применяющих международно-правовые нормы, действует, образно говоря, на свой страх и риск. Насущной задачей является создание четкого алгоритма действий, позволяющего правильно, корректно, единообразно в пределах всей Российской Федерации применять нормы международного права и получать искомый социальный эффект, обеспечить определенность в вопросе о том, кто и каким образом должен применять международное право.

Конституция РФ провозглашает общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ составной частью правовой

² Постановление Конституционного Суда РФ от 16 мая 2000 г. по делу о проверке конституционности отдельных положений п. 4 ст. 104 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» в связи с жалобой компании «Timber Holdings International Limited» // Вестник Конституционного Суда РФ. 2000. № 4. С. 40–42.

системы России (ч. 4 ст. 15). Из этого следует, что международное право комплексно влияет на все элементы правовой системы: правовую идеологию, правовую доктрину, правотворческую деятельность, правоприменительную практику и т. д. Вместе с тем общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ, будучи включенными в национальную правовую систему, не становятся внутренним правом страны, они сохраняют особую правовую природу, определяемую их принадлежностью к иной правовой системе. Соответственно, их реализация подчинена иной правовой логике, которую студенты должны понять и усвоить. В частности, Федеральный закон «О международных договорах Российской Федерации» устанавливает: международные договоры РФ подлежат добросовестному выполнению в соответствии с условиями самих международных договоров, нормами международного права, Конституцией РФ и законодательством России³. Конституционно-правовые правила реализации международных договоров РФ должны, таким образом, основываться на международных стандартах и условиях.

Международное право влияет на право национальное как системное образование, где отдельные правоположения могут быть поняты только во всеобщем контексте. Влияние на правотворческий и правоприменительный процесс оказывают нормы международной морали, этики, международно-правовая доктрина, вердикты международных судебных органов, решения международных организаций, резолюции межгосударственных органов, поскольку вне их общего контекста применение общепризнанных принципов и норм международного права, международных договоров РФ будет односторонним. Весьма показательным в данном отношении Информационное письмо Высшего Арбитражного Суда РФ от 20 декабря 1999 г. «Об основных положениях, применяемых Европейским Судом по правам человека при защите имущественных прав и права на правосудие», обязывающее арбитражные суды учитывать общую идеологию Европейского Суда⁴.

Воспринимая все богатство элементов международного права как правовой системы, следует понимать, что не все из них обладают качествами источника права и далеко не все могут быть источником юридических обязательств конкретного государства. Чрезвычайно значима правильная оценка правового значения и юридической силы международных документов, подлежащих применению. Так, например, самостоятельное значение общепризнанных принципов и норм международного права для правоприменителя в рамках национальной правовой системы ограничено. Конституционный Суд РФ указал, что по смыслу статьи 15 (ч. 4) Конституции РФ в случае, если обнаруживается, что какая-либо норма противоречит общепризнанным принципам и нормам международного права или международным договорам РФ, при рассмотрении конкретных

³ Федеральный закон от 15 июля 1995 г. № 101-ФЗ «О международных договорах Российской Федерации». Пreamбула, Ст. 31, ч. 1. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.05.2015).

⁴ Вестник Высшего Арбитражного Суда РФ. 2000. № 2. С. 93–94.

дел надлежит применять правила соответствующих международных актов⁵. Поскольку понятие общепризнанного принципа и нормы международного права не тождественно понятию международного акта, мы вправе заключить, что согласно позиции Суда правоприменитель должен отдать предпочтение принципам и нормам, получившим конвенционное закрепление. Таким образом, следует дифференцировать международные правовые положения (международный договор, основной принцип международного права, общепризнанный принцип международного права, общепризнанная норма международного права, решение международной организации, резолюция либо решение органа международной организации и т. п.) и выбирать стратегию правоприменения, отвечающую их статусу.

Применение норм международного права внутри страны будет правомерным в случае соблюдения юридических оснований использования и применения международно-правовых принципов и норм органами национальной юрисдикции. Общим юридическим условием выполнения норм международного права и обеспечения их действия является принцип *pacta sunt servanda*. К специальным обязательным условиям относятся: общая отсылка внутреннего права к нормам международного права; признание обязательности договора или общепризнанного принципа (нормы) международного права; вступление договора в силу; опубликование договора. Дополнительные условия: указание в договоре о его применении к конкретным отношениям; указание в специальном законе или подзаконном нормативном акте о правилах применения международно-правовых норм к регулируемым общественным отношениям; компетентность органа или уполномоченного лица, применяющего международно-правовые нормы; обязательность договора для другой стороны и ряд иных [4: с. 120–153]. Студенты должны научиться выявлять соблюдение всего комплекса условий, обеспечивающих правомерность применения международно-правового акта.

Нормы международного права применяются в контексте тех указаний, которые установлены российским законодательством, либо в тех рамках, которые определили компетентные органы национальной юрисдикции. Спектр правоустановлений по данному вопросу достаточно широк. Уголовный Кодекс РФ основывается на Конституции РФ и общепризнанных нормах и принципах международного права⁶. Несколько более широко сформулированы положения иных законов, указывающих, что их основой, помимо общепризнанных принципов и норм международного права, являются также и международные договоры РФ⁷. Ряд законов определяет международные договоры РФ в качестве одного из регуляторов

⁵ Определение Конституционного Суда РФ от 3 июля 1997 г. об отказе в принятии к рассмотрению запроса судьи Московского областного суда Н.В. Григорьевой // Конституционный Суд Российской Федерации: Постановления. Определения. 1997–1998 / отв. ред. Т.Г. Морщакова. М.: Юристъ, 2000. С. 357–359.

⁶ Уголовный Кодекс РФ от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ. Ст. 1, ч. 2. URL: www.pravo.gov.ru.

⁷ Кодекс РФ «Об административных правонарушениях» от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ. Ст. 1.1, ч. 2. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 15.04.2015).

соответствующей сферы общественных отношений наряду с Конституцией РФ, федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними нормативными правовыми актами⁸. Иные законы оговаривают, в каких случаях нормы международного права выступают в качестве непосредственного регулятора общественных отношений. Так, например, ст. 7 Гражданского Кодекса РФ определяет, что международные договоры РФ применяются к соответствующим отношениям непосредственно, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для его применения требуется издание внутригосударственного акта⁹. Аналогичное правило устанавливает Бюджетный Кодекс РФ¹⁰. Трудовой Кодекс РФ особым образом обозначил рассматриваемую проблему. В частности, он определяет, что общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ в соответствии с Конституцией РФ являются составной частью правовой системы Российской Федерации. Если международным договором РФ установлены другие правила, чем предусмотренные трудовым законодательством и иными актами, содержащими нормы трудового права, применяются правила международного договора¹¹. Правовыми актами может вменяться в обязанность органам государственной власти, должностным лицам, государственным служащим в своей деятельности руководствоваться международными договорами РФ¹². Наиболее часто законодатель закрепляет обязанность применять международные договоры в случае, если они устанавливают иные правила, чем те, которые содержит тот или иной закон самого государства¹³. Специальные условия приоритета международных договоров РФ устанавливает Земельный Кодекс РФ. Он содержит специальную статью 4 «Применение международных договоров», указывающую, что, если международным договором РФ, ратифицированным в установленном порядке, установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены Кодексом, то применяются правила международного договора¹⁴.

Приоритет международного договора может быть установлен лишь в отношении правовой оценки деяний отдельных категорий лиц, совершивших это деяние на оговоренной территории. В частности, УК РФ определяет,

⁸ Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации». Ст. 2, п «г»; ст. 11. ; Федеральный закон от 5 июня 2012 г. № 50-ФЗ «О регулировании деятельности российских граждан и российских юридических лиц в Антарктике». Ст. 2, ч. 1. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.05.2015).

⁹ Гражданский Кодекс РФ. Часть первая от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 15.04.2015).

¹⁰ Бюджетный Кодекс РФ от 31 июля 1998 г. № 145-ФЗ. Ст. 4, ч. 4. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 15.04.2015).

¹¹ Трудовой Кодекс РФ от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ. Ст. 10. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 15.04.2015).

¹² Общее положение о таможенном poste, утверждённое Приказом федеральной таможенной службы от 4 сентября 2014 г. № 1701. П. 3. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения 15.04.2015).

¹³ Федеральный закон от 29 ноября 2010 г. 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации». Ст. 2, п. 2. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения 10.04.2015).

¹⁴ Земельный Кодекс РФ от 25 октября 2001 г. № 136-ФЗ. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения 15.04.2015).

что военнослужащие воинских частей, дислоцирующихся за пределами РФ, за преступления, совершенные на территории иностранного государства, несут ответственность по настоящему Кодексу, если иное не предусмотрено международным договором РФ (ч. 2 ст. 12). Международные договоры могут расширить территориальную сферу действия законодательства РФ, распространив ее за пределы территории России¹⁵. Международные договоры наряду с Конституцией РФ и федеральными законами определяют организацию, порядок деятельности ряда правоохранительных органов и полномочия их сотрудников¹⁶. Международные договоры РФ могут признаваться правовой основой конкретной сферы деятельности ряда государственных органов в силу специфики возлагаемых на них целей и задач. Так, например, международные договоры РФ, в том числе международные договоры межведомственного характера, определяют исключительно взаимоотношения органов внешней разведки Российской Федерации с разведывательными и контрразведывательными службами иностранных государств. В остальных случаях разведывательная деятельность осуществляется исключительно в соответствии с законодательством РФ¹⁷. Значительное число нормативных актов не оговаривает место международно-правовых принципов и норм и их роль в регулировании соответствующих отношений. В данном случае должна действовать конституционная генеральная отсылка. Можно привести много примеров, демонстрирующих значительное разнообразие подходов законодателя к определению условий действия и правил применения общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров РФ.

Суверен, подписавший международное соглашение, определяет, каким образом он будет его выполнять. Правовая определенность по данному вопросу обеспечивается посредством указания в ратифицирующем законе условий применения соответствующего международного договора либо принятием специального закона в обеспечение реализации ратифицированного международного договора или изменением действующего законодательства¹⁸. Возможно принятие специальных разъясняющих документов. Так, в целях обеспечения правильного применения арбитражными судами положений Арбитражного процессуального кодекса РФ о действии международных

¹⁵ Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма». Ст. 2, ч. 4. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 10.04.2015).

¹⁶ Федеральный закон от 17 января 1992 г. № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации». Ст. 3 ч. 1. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=189623> (дата обращения: 15.04.2015).

¹⁷ Федеральный закон от 10 января 1996 г. № 5-ФЗ «О внешней разведке Российской Федерации». Ст. 3, 15. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 15.04.2015).

¹⁸ Федеральный закон от 7 мая 2013 г. № 99-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О ратификации Конвенции Совета Европы о защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных» и Федерального закона «О персональных данных» // Российская газета. 2013. 14 мая.

договорных норм процессуального характера было принято специальное Постановление Пленума Высшего арбитражного Суда РФ¹⁹. Однако зачастую специальных указаний по поводу реализации того или иного международного договора не принимается, и в таких случаях правоприменитель может попасть в затруднительное положение. В подобных случаях следует обращаться в Министерство иностранных дел РФ, которое уполномочено в пределах своей компетенции давать разъяснения по вопросам международного права в связи с запросами органов государственной власти, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ и членов Совета Федерации Федерального Собрания РФ, физических и юридических лиц²⁰.

Бесспорно, Российская Федерация как суверен вправе самостоятельно определять, каким образом она будет следовать нормам общего международного права, выполнять свои договорные обязательства. Вместе с тем единство правового пространства России обеспечивается единообразием правоприменительной практики, в том числе и практики в сфере применения международно-правовых принципов и норм. Поэтому так важно выработать единый государственный стандарт применения международного права органами национальной юрисдикции, учитывающий регулятивную специфику различных областей общественных отношений.

Изучение правил применения международных договоров РФ должно базироваться на правильном понимании конституционного положения о преодолении коллизий между законом и договором (ч. 4 ст. 15 Конституции РФ). Следует говорить не о приоритете норм международного договора по отношению к закону, а о приоритете применения. Конституционный Суд РФ определил, что международный договор РФ имеет приоритет перед законом лишь при наличии коллизии между ними²¹.

Место, занимаемое международным договором в иерархии источников права, определяется его категорией: межгосударственные, межведомственные, межправительственные. «Международный договор» — понятие родовое, объединяющее различные виды соглашений, равно как и понятие «закон»

¹⁹ Постановление Пленума Высшего арбитражного Суда РФ от 11 июня 1999 г. № 8 «О действии международных договоров Российской Федерации применительно к вопросам арбитражного процесса». URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=23447> (дата обращения: 15.04.2015).

²⁰ Положение «О Министерстве иностранных дел Российской Федерации», утверждённого Указом Президента РФ от 11 июля 2004 г. № 865. П.19; Административный регламент Министерства иностранных дел РФ по предоставлению государственной услуги по даче разъяснений по вопросам международного права по запросам физических и юридических лиц, утверждённый Приказом МИД РФ от 30 марта 2012 г. № 4236. URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 10.04.2015).

²¹ Постановление Конституционного Суда РФ от 5 февраля 2007 г. № 2-П по делу о проверке конституционности положений ст. 16, 20, 112, 336, 376, 377, 380, 381, 382, 383, 387, 388 и 389 Гражданского процессуального кодекса РФ в связи с запросом Кабинета Министров Республики Татарстан, жалобами открытых акционерных обществ «Нижекамскнефтехим» и «Хакасэнерго», а также жалобами ряда граждан //Российская газета. 2007. 14 февраля.

охватывает различные виды законов: федеральный конституционный закон, федеральный закон, федеральный закон по предметам исключительного ведения Российской Федерации, федеральный закон по предметам совместного ведения РФ и субъектов Федерации, закон субъекта Федерации. Международные договоры не занимают более высокого места в правовой системе России, чем законы РФ. Часть 4 статьи 15 Конституции РФ не устанавливает иерархию источников права. Она закрепляет правило разрешения коллизий между сопоставимыми друг с другом законами и договорами.

Возможность реального действия норм международного права непосредственно зависит от их организационного обеспечения, которое представляет собой деятельность целой системы органов, различных по уровню своей компетенции, назначению, но через свою деятельность обеспечивающих выполнение обязанности государства по осуществлению его международных обязательств и принципа *parata sunt servanda*. Мы смело можем отнести юридические вузы и факультеты к числу тех органов, которые вписаны в механизм организационного обеспечения выполнения международных обязательств России, поскольку подготовленность юристов к единообразному пониманию международного права и корректному применению международно-правовых норм в соответствии с конституционными установлениями определяет качество правовой системы России, эффективность государственно-правовой политики в области защиты национальных интересов. Весомый вклад в решение данной проблемы вносит юридический факультет МГПУ, нацеленный на получение студентами основательных знаний и практических навыков квалифицированного применения международно-правовых принципов и норм.

Литература

1. *Геворкян Е.Н.* Актуальные проблемы совершенствования государственной политики и законодательства в сфере поддержки талантливых детей и молодежи в условиях действия Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2014. № 4. С. 53–62.
2. *Пашенцев Д.А.* Право на образование и проблемы его реализации // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2014. № 2. С. 8–13.
3. *Пряхина Т.М.* Знать международное право // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия «Юридические науки». 2015. № 3. С. 72–84.
4. *Марочкин С.Ю.* Действие и реализация норм международного права в правовой системе Российской Федерации: монография. М.: Норма: ИНФРА-М, 2011. 287 с.

Literatura

1. *Gevorkyan E.N.* Aktual'ny'e problemy' sovershenstvovaniya gosudarstvennoj politiki i zakonodatel'stva v sfere podderzki talantlivy'x detei i molodyozhi v usloviyax

dejstviya i Federal'nogo zakona «Ob obrazovanii v Rossijskoj Federacii» // Vestnik Moskovskogo gorodskogo pedagogicheskogo universiteta. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2014. № 4. S. 53–62.

2. *Pachencev D.A.* Pravo na obrazovanie i problemy' ego realizacii // Vestnik Moskovskogo gorodskogo pedagogicheskogo universiteta. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2014. № 2. S. 8–13.

3. *Pryaxina T.M.* Znat' mezdunarodnoe pravo // Vestnik Moskovskogo gorodskogo pedagogicheskogo universiteta. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2015. № 3. S. 72–84.

4. *Marochkin S.U.* Dejistvie i realizaciya norm mezdunarodnogo prava v pravovoj sisteme Rossijskoj Federacii: monografiya. M.: Norma: INFRA-M, 2011. 287 s.

T.M. Pryahina

Being Able to Apply International Law

The paper analyses the issues of teaching students to apply international law properly. The author examines a special situation of the universally recognized principles and norms of international law and international treaties of the Russian Federation in the Russian legal system and methods, means of their application taking into account their affiliation to a different system of law are shown. The recommendations for improving the educational process and professional qualification of legal personnel are given.

Keywords: international law; international treaties; to apply the rule of law; education; law degree.